

# 新时代 新职业 新未来

## 全国新职业和数字技术技能大赛浙江省选拔赛各赛项陆续举行

本报讯 记者李凡报道 日前,由省人社厅主办的全国新职业和数字技术技能大赛浙江省选拔赛各赛项已陆续在我省各地顺利举行。来自全省11个地市的参赛选手分批赶赴各赛项现场,以高度的竞技热情投入到赛事的激烈角逐中,力争拿到全国决赛的“入场券”。

根据赛事安排,全国新职业和数字技术技能大赛共设置了智能制造工程技术人员等5个专业技术类比赛项目和互联网营销师等15个技能类比赛项目。我省选拔赛也遵照赛事设置分项进行,其中,物联网安装调试员与服务机器人应用技术人员等两个比赛项目在浙江省机电技师学院举行;增材制造设备操作员、工业机器人系统运维员和人工智能工程技术人员等三个比赛项目在杭州萧山技师学

院举行;虚拟现实工程技术人员和区块链应用操作员等两个比赛项目在嘉兴技师学院举行;互联网营销师比赛项目在宁波第二技师学院举行;人工智能训练师比赛项目在温州技师学院举行;全媒体运营师比赛项目在浙江交通技师学院举行。其余比赛项目正在紧锣密鼓地筹备和进行中。

规则显示,在选拔赛中获得项目个人成绩前两名或团体成绩第一名的参赛选手,将代表我省参加在杭州举办的全国总决赛。据悉,决赛期间还将举办“技能中国行”展示交流、第46届世界技能大赛主题宣传展示、新职业发展论坛以及技能成才技能报国先进事迹报告会等活动,以提升全社会对新职业的认可度。

以“新时代 新职业 新未来”为主题的全国新职业和数字技术技能大赛是一项全新的全国性赛事,举办该项赛事,是深入贯彻落实习近平总书记关于技能人才工作的重要指示和中央人才工作会议精神、助力数字经济发展的具体行动,也是完善我国职业分类和职业标准体系的重要举措,同时也是完善我国职业技能竞赛体系的工作实践。

## 诸暨市职教中心一人援疆,全校参与 青山一道同云雨 明月何曾是两乡



斯浩军老师在阿克苏职教中心教学中。

通讯员汪吉权报道 两地相距4500公里,但一条网络、一次次线上互动教学活动,让新疆阿克苏地区中等职业技术学校与浙江诸暨市职教中心两所中职学校紧密牵手。

今年9月初,诸暨市职教中心的斯浩军老师被选派为绍兴市第十批第二期援疆人才,对口阿克苏职教中心。援疆伊始,作为汽修专业的骨干教师,斯老师快速调研当地汽修行业,摸排当地教学资源配备情况,随堂了解课堂教学,并在此基础上,一边示范专业理论课和实训指导课,一边勾勒实训室建设计划,讨论完善汽修专业人才培养方案,让阿克苏职教中心的校长和老师们看在眼里,喜在心里。

近期,阿克苏职教中心校长向他提出,学校有意组建教师团队参加下一届全国教师教学能力大赛,让教师们见识一下技能的高度,助推学校专业发展,但鉴于现有实力堪忧,缺少名师指导,促请毫无进展,一筹莫展。听到这个诉求,斯浩军老师立马牵线搭桥,联系“老东家”诸暨市职教中心的国赛金牌团队,助力阿克苏职教中心教师参与技能大赛。

诸暨市职教中心金牌团队负责人徐狄琼老师接获任务后,很是兴奋:“没想到我们也能援疆出一份力!”徐老师团队连夜分析了阿克苏职教中心传过来的电子文档、视频,并和阿克苏职教中心教师对接上了号,从实施报告、教案点评、人培方案、课标说明到课堂实录进行了全方位点评,倾囊相授,制作了近两个小时的视频点评资料,并对文档进行了一一标注、修改。

阿克苏职教中心团队负责人李瑞栋老师对如此高效的回应很是感动,马上召集老师们进行研讨、学习。李瑞栋老师感慨地说:“斯老师给我们带来了现场的零距离的专业技能,又给我们牵线了在线的教学能力指导,对我们的帮助太大了。”

援疆之树在诸暨—新疆双方的用心浇灌下,很快便茁壮成长,枝繁叶茂起来。基于之前的合作,诸暨市职教中心和阿克苏职教中心组建了工作群,约定时间一起召开在线会议、互助云教学,共享最新教学资源。比如,诸暨市职教中心正在新建新能源汽车工场,引入全国集成电路培训基地。诸暨市职教中心即时就把针对汽修行业发展而采取的新举措共享给了阿克苏职教中心。阿克苏职教中心汽修专业老师艾提卡尔·迪力木拉提说:“这些消息让我汽修专业起码加快发展了三年。”

教育援疆是党中央制定的重大决策,随着信息化教学发展及疫情背景下,诸暨市职教中心探索线上+线下援疆新模式,让一个援疆教师带动东部一所学校,甚至一个地区的职业教育援疆。

青山一道同云雨,明月何曾是两乡。据悉,自2018年以来,诸暨市职教中心积极响应国家东西部协作和对口援疆政策,先后接纳来自云南瑞丽、四川金川近50名建档立卡贫困家庭学生在该校对应专业学习,派出近20名教师赴新疆阿克苏、云南瑞丽进行支教,通过职业教育,东西部携手同奔致富路。

## “经纬计划”引来 45只“金凤凰”

### “人才引擎”助力柯桥打造创意产业高地

本报讯 通讯员钟伟报道 日前,绍兴源黛码纺织品有限公司收到一笔来自日本的服装订单。公司创始人章涵希乐呵呵地说:“因疫情影响,公司业务一度遭受重创,创意设计人才‘经纬计划’让我重新开启了创业之路。”

章涵希有着韩国服装设计专业留学背景,又在国内一线品牌企业打拼过,今年年初入选创意设计人才“经纬计划”后,受到轻纺城东市场、联合市场、北市场等多家面料企业的“青睐”,公司业绩蒸蒸日上。

章涵希的焕新出发,是绍兴市柯桥区依托“经纬计划”吸引高端设计人才落户柯桥,助力打造创意产业高地的一个缩影。去年5月,柯桥区推出创意设计人才“经纬计划”,对入选高端创意设计人才创业创新给予最高100万元政策支持。目前,已有45名“经纬大师”等高端创意设计人才扎根柯桥。

和章涵希一样,曾就职上海知名服装企业的设计师王凤刚刚入驻创意大厦,便开启了与柯桥企业的“花样合作”。她不仅帮助材料研发、面料织造,还提供成衣设计、门市陈列等服务,

将上海的时尚气息带到了中国轻纺城。

工作中,柯桥以赛为媒,通过组织中国时尚面料设计大赛、中国拼布创意设计大赛等国家级赛事,发掘和储备新锐创意设计人才。今年5月举行的首届中青年未来时尚设计大赛,就吸引了12个国家的1300余个创意设计作品参赛。另一方面,柯桥联合清华大学、米兰理工大学等国内外知名院校,共建“中意未来时尚创新中心”等国际创意交流平台,促进创意要素加速汇集。目前,柯桥已建成创意大厦、中国轻纺城创意园等创意产业物理空间29万平方米,入驻企业145家。

“柯桥拥有纺织产业链最完整、纺织产能最强、专业市场最大的三个‘中国之最’,对高端纺织创意人才需求旺盛。”中国轻纺城建管委相关负责人表示,“经纬计划”逐步成为推动柯桥纺织业高质量发展的“人才引擎”,今年1~10月,该区纺织业创意设计基地创意企业设计服务性营收达2.97亿元,同比增长8.6%;带动服务对象形成销售收入286.36亿元,同比增长9.1%。

## 筑牢校园 战“疫”防线

### 诸暨工业职业技术学校开展疫情防控应急演练

本报讯 通讯员张丹铃报道 为进一步提升校园常态化疫情防控和针对突发疫情的应急处置能力,根据省疫情防控办文件及绍兴市教育局防控办指令要求,诸暨工业职业技术学校结合该校实际,重新修订完善了校园突发疫情应急处置预案,并根据防控指南、流程、标准,组织开展了突发疫情应

急处置演练。全校师生、食堂工作人员和保安全部参加演练。

通过模拟演练,学校进一步规范了新冠肺炎疫情防控工作应急处置流程和操作方法,提高了全体师生对新冠肺炎疫情的防范意识和应急处置能力,以确保校园疫情零输入、零发生,切实筑牢校园战“疫”防线。

## 打造浙江蓝领 获奖者享免费疗休养



比赛中。

本报讯 通讯员何洁摄影报道 “比赛开始了,快去看看,不知道今天的一等奖花落谁家?”浙江环益资源利用有限公司的厂区内不时有职工向生产车间走去。

为加快建设知识型、技术型、创新型职工队伍,弘扬工匠精神,厚植工匠文化,搭建职工技能展示平台,推动“桐庐工匠”高技能人才培育,充分发挥产业工人在推进实施

产业强县战略中的作用,12月2日,“环益杯”企业职工热切期待的技能竞赛在桐庐江南镇举办。

比赛当天,所有参赛人员均身穿所属公司工作服并携带身份证、有效期内的焊接和热切割特种作业操作证、劳动防护用品参加比赛,确保竞赛操作的规范性和安全性。参赛选手按照之前抽签的号码进行列队,5人为一组进行现

场比赛。蓝色高温火焰按照记号线在铁块上割出一条条缝隙,通过精心设计、精准测绘、精细切割等步骤形成最终参赛作品。

评委们按照外形尺寸、断面光洁度、断面垂直度、坡口角度等10个项目标准综合评选出一等奖1名、二等奖2名、三等奖3名。据悉,获奖人员将享受县总工会组织的一线职工疗休养、免费体检等活动。

## 第三届浙江省黄炎培职业教育奖 评选结果出炉

本报讯 通讯员范秀芳报道 历时三个月,第三届浙江省黄炎培职业教育奖评选工作各项议程圆满完成,全省共10家单位、68名个人荣获相关奖项。

其中,平湖市职业中等专业学校、宁波行知中等职业学校、宁波技师学院、杭州市富阳区职业高级中学、杭州职业技术学院、杭州第一技师学院、金华市技师学

院、浙江旅游职业学院、浙江商业技师学院、温州职业技术学院荣获优秀学校奖。

海宁市职业高级中学王小林、浙江省永康市职业技术学校王钟宝、宁波城市职业技术学院史习明、杭州市萧山区第三中等职业学校朱亚利、杭州萧山技师学院许红平、杭州市旅游职业学校杨琼飞、杭州技师学院邵伟军、

慈溪技师学院邵佳洪、杭州市交通职业高级中学金宏、浙江金融职业学院郑亚莉、浙江建设技师学院钱正海、浙江艺术职业学院杭娟、浙江机电技师学院曹小真、浙江省平湖技师学院龚跃明、浙江安防职业技术学院戴海东等15位校长荣获杰出校长奖。

另有金华市技师学院潘曙明等50名教师荣获杰出教师奖。

## 宁波行知职校用活校园资源 打造教职工 家门口的“幸福学堂”

本报讯 通讯员胡迪维报道 越窑青瓷拉坯技艺到茶艺、茶艺、书法和家常菜制作,让教职工在做中学、学中做。首期兴趣体验课覆盖教职工300多人。第二期教职工学堂除了现场体验外,更有深入的技能学习训练。

该校工会主席马亚军表示,教职工学堂建设不是一次性的短暂的体验活动,而是长期工程,是“幸福行知”工程的一部分。校工会会根据教职工的需求调整课程内容,每学期深挖校内教学资源,为教职工打造家门口的“幸福学堂”。

学校教职工学堂首期活动主要以现场体验为主,从传承

越窑青瓷拉坯技艺到茶艺、茶艺、书法和家常菜制作,让教职工在做中学、学中做。首期兴趣体验课覆盖教职工300多人。第二期教职工学堂除了现场体验外,更有深入的技能学习训练。

### 劳动最光荣

## 比一比行李箱收纳

### 慈溪中职学生同台比拼劳动技能

本报讯 通讯员俞士强、黄百央报道 日前,慈溪市举办了第十六届中等职业学校技能大赛劳动赛项,全市5所中职学校的13支队伍齐聚慈溪锦堂职高,同台竞技,展现劳动教育的新成果。

在国家弘扬“劳动光荣、技

能宝贵、创造伟大”的时代风尚背景下,近年来,慈溪市职业学校师生充分挖掘专业领域的劳动教育元素,坚持以劳树德、以劳增智、以劳强体、以劳创新,开辟劳动教育的新路径。此次劳动技能比赛围绕衣食住行,设有行李箱收纳、饺子制作、微景观制作、垃圾分类四个竞赛项目,旨在提升学生的生活劳动技能。

经过抽签分组,行李箱收纳项目率先进行。在短短10分钟内,参赛选手将混乱摆放的20余件物品快速归置,整齐地放入行李箱内;垃圾分类类项目考验选手的相关知识与变废为宝的创意,选手们在限定2分钟内对现场提供的50件卡片垃圾和50件实物垃圾进行分类,随后利用可回收垃圾进行创意制作,最后呈现了一个个兼具创新性、实用性和艺术性的作品;微景观项目融合环

保主题,选手们发挥创意,利用沙石、植物等元素,在玻璃球、玻璃杯内制作出可赏可玩的微景观;饺子制作是此次比赛的新项目,比赛现场选手们从和面开始,揉面、擀皮、包馅,各式各样的水饺在一双双巧手中诞生。

务实、勤劳的良好品质。重视劳动教育,对受到“冷落”的职业发展也有裨益,有利于培养学生对技术、劳动的兴趣,为“中国制造”培养优秀的“后备力量”。

重视体力劳动,补上劳动教育缺失的短板,让学生变得热爱劳动,让学生在劳动中感受到劳动光荣,感受到劳动的乐趣,这既能强健体魄,又有利于磨砺学生的意志,培养学生

“体力劳动永远不会过时”,关键还要让体力劳动落到实处,比如要防范一些学校以“智育”取代劳动教育,简单通过在课堂上教知识、讲劳动来实施劳动教育。慈溪中职学生同台比拼行李箱收纳、饺子制作等劳动技能,不失是培养学生劳动观念和技能的好做法。只有这样,体力劳动才不会过时,还能流行起来,让孩子爱上体力劳动,让更多孩子们在体力劳动中淬炼成长。

## 让孩子们在体力劳动中淬炼成长

■戴先任

在教育部的一次新闻发布会上,有记者提到,《大中小学劳动教育指导纲要(试行)》印发之后,大家对新时代教育的内涵和边界的看法不一,有人认为,体力劳动如今已经过时了。对此,教育部教材局局长田慧生回应:“我想这个问题过大,体力劳动我相信永远不会过时,即使是在机械化程度很高的时代,我们

的物质财富、精神财富,主要是通过劳动创造的。”

“体力劳动已经过时”,可能有不少人都持这样的观念。在很长时间内,受到教育功利化及应试教育的影响,劳动教育没有得到应有的重视。不仅如此,社会上对劳动教育还存在偏见,“劳动光荣”变得有些空洞。

党中央发布的《关于全面加强新时代大中小学劳动教育的意见》和教育部发布的《大中小

学劳动教育指导纲要(试行)》中,共同强调了一个观点,就是在劳动教育过程中,要以体力劳动为主,注重手脑结合。这有助于“纠偏”轻视体力劳动的错误观念。

重视体力劳动,补上劳动教育缺失的短板,让学生变得热爱劳动,让学生在劳动中感受到劳动光荣,感受到劳动的乐趣,这既能强健体魄,又有利于磨砺学生的意志,培养学生

“体力劳动永远不会过时”,关键还要让体力劳动落到实处,比如要防范一些学校以“智育”取代劳动教育,简单通过在课堂上教知识、讲劳动来实施劳动教育。慈溪中职学生同台比拼行李箱收纳、饺子制作等劳动技能,不失是培养学生劳动观念和技能的好做法。只有这样,体力劳动才不会过时,还能流行起来,让孩子爱上体力劳动,让更多孩子们在体力劳动中淬炼成长。

重视体力劳动,补上劳动教育缺失的短板,让学生变得热爱劳动,让学生在劳动中感受到劳动光荣,感受到劳动的乐趣,这既能强健体魄,又有利于磨砺学生的意志,培养学生

## 企业职工“回炉深造”



日前,庆元县职业高级中学迎来53名特殊的学生,他们是丽水七星电力有限公司的职工。这批职工在企业的统一组织下到职业学校参加中级电工培训。企业职工通过回炉深

造的方式,深化理论知识,提升专业技能,涵养“大国工匠”精神,更好地服务工作岗位。因为职工正在参加电路安装与检测实践操作。通讯员曹春科摄